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1. Diinyamizin kag gesit hareketi vardir? CEVAP: Dinyamizin kendi ekseni etrafinda dondiigii 24 saat
stiren guinlik hareketi ve bir de Giines’in etrafinda belirli bir yériingede dolandigi yaklasik 365 gin siiren yillik
hareketi bulunur.

2. Diinyamizin donme ekseni nasildir?

Yérlinge CEVAP: Diinyamizin dénme ekseni ile yoriinge ekseni arasinda 23

derece 27 dakikalik bir agi vardir.

Yériinge
dizlemi

Dénme Ekseni

3. Diinya'nin eksen egikliginin bir yoni var midir?

Earth Axis

CEVAP: Hayir, Uzay’da y6n kavrami yoktur. Bu
ylizden hicbir bilimsel kaynakta Diinya’nin ekseni
sola ya da saga dogru egiktir diye yazmaz. Bunu
en iyi cam lizerine Diinya’nin eksenini gizerek
anlayabiliriz. Camin iki tarafindan da eksene
bakan kisilerden biri eksenin saga, digeri de sola
dogru egik oldugunu séyleyecektir.

Gorseller: https://www.nasa.gov/audience/forstudents/k-4/dictionary/Axis.html

4. Diinya'mizin Giines etrafindaki dolanma diizlemi ile ekvatoral diizlemi arasinda ne fark
vardir? CEVAP: Yoriinge, gok cisimlerinin baska bir gk cismi ¢evresinde dolanirken izledigi yola denir.
Yoriingenin olusturdugu diizleme ise yériinge diizlemi ya da dolanma diizlemi adi verilmektedir. Kuzey ve
Guney yarim kire olarak Diinya’yr paralel olarak iki es parcaya boldiigi varsayilan hayali cizgiye Ekvator
cizgisi, Ekvator ¢izgisinin olusturdugu diizleme de Ekvator diizlemi adi verilir. Ekvator diizlemi, dolanma
dazlemiile cakisik degildir. Bu nedenle Diinya, dolanma diizleminde biraz egik bir sekilde yol alir. Ekvator
diizlemi ile Diinya’nin dolanma diizlemi arasinda 23 derece 27 dakikalik bir a¢i vardir.

5. Mevsimlerin olusumunda Diinya’'nin Giines'e yakin ya da uzak olusunun bir etkisi var midir?
CEVAP: Hayir yoktur. Diinyamizin Giines etrafindaki yoériingesi neredeyse kusursuz bir cemberdir ve dolasimi
sirasinda Giines’e olan uzakliklari cok fazla degismez. Bu nedenle, Glines’ten Diinya’ya gecen isik ve Isi
miktari da tiim yil boyunca hemen hemen hi¢ degismez. Hatta Diinya Gilines’e en uzak konumdayken Kuzey
Yarim Kiire’de yaz yasanir.

6. Mevsimlerin olugmasinin sebebi nedir? CEVAP: Mevsimlerin olusmasinda iki olay etkilidir.

1. Diinya'nin Glnes etrafinda dolanmasi (Diinya'nin yillik hareketi)

2. Diinya'nin dénme ekseninin egik olmasi

7. Diinyamizda ayni anda neden bir Yarim Kiire'de yaz yasanirken diger Yarim Kiire'de kis
yasanir? CEVAP: Dik agilarla isik alan yarim kiire yaz, egik acilarla isik alan yarim kiire kis mevsimini yasar.
Kuzey yarim kiire kis mevsimini yasarken, ayni anda giiney yarim kiire yaz mevsimini yasanmasinin

sebebi eksen egikligidir.



https://www.nasa.gov/audience/forstudents/k-4/dictionary/Axis.html

8. Diinyamizin eksen egikliginin sonuglar: nelerdir? CEVAP:
1. Mevsimler olusur.

Farkl yarimkdirelerde farkli mevsimler yasanir.

Gunes isinlarinin diisme acisi yil boyunca degisir.

Bir bolgede sicaklik yil icinde degisir

Cisimlerin gélge boylari yil boyunca degisir

Donenceler olusur ve kutup daireleri olusur.

Bir bélgede yil boyunca gece giindiiz siireleri degisir.

N oy swy

9. Diinyamizin ekseni egik olmasaydi ne olurdu? CEVAP:
1-  Mevsimler olusmazdi.
2-  Gines isinlar yil boyunca ekvatora dik gelirdi.
3- Gines isinlar bir noktaya yil boyunca églen vakti ayni agiyla gelirdi.
4- Bir noktada 6glen vakti gélge boyu hep ayni olurdu.
5-  Bir noktadaki sicaklik yil boyunca ayni kalirdi
6- Gece-glindiiz sureleri yil boyunca 12 saat olurdu.
7-  Surekli ekinoks (21 mart ve 23 eyliil) tarihindeki kosullar yasanirdi.

10. Mevsimlerin baslangig tarihleri nelerdir? CEVAP:
v’ Gunesten gelen isinlar 21 Mart’ta Ekvator’a dik gelir. Kuzey Yarim Kire’de havalar isinmaya
baslar ve ilkbahar baglarken Giiney Yarim Kiire’de sonbahar baglar.
v Gunesten gelen isinlar 21 Haziran’da Kuzey Yarim Kiireye dik gelir. Bu tarihte Kuzey Yarim
Kire’de yaz baslarken Giiney Yarim Kiire’de kis baslar.
v’ Gunesten gelen isinlar 23 Eyliil’de tekrar Ekvator’a dik gelir. Bu tarihte Kuzey Yarim Kiire’de
sonbahar baslarken Giiney Yarim Kiire’de ilkbahar baglar.
v/ Gunesten gelen isinlar 21 Aralik’ta Gliney Yarim Kiire’ye dik gelir. Bu tarihte de Giiney Yarim
Kire’de yaz baglarken Kuzey Yarim Kiire’de kis baslar.

11. Donence nedir? Diinyada kag adet ddnence vardir? CEVAP: Kuzey ve giiney yarim kiirede
Diinya’nin giines 15181 dik alabilecegi en uzak noktalara dénence denir. Kuzey yarim kiirede yengeg, giiney
yarim kiirede oglak dénencesi bulunur.

12. Giines 1sinlar dgle vakitlerinde hangi tarihlerde hangi bélgelere dik gelir? CEVAP: Giines
isinlar 6gle vaktinde; 21 Aralik tarihinde Oglak Dénencesine, 21 Haziran tarihinde Yenge¢ Dénencesine, 21
Mart ve 23 Eylll tarihinde ise ekvatora dik aci ile gelir.

13. Kutuplar neden daima soguktur? Giines isinlari kutup bélgelerine higbir zaman dik ag ile digsmez,
daima egik acllarla duser. Bu yiuzden kutup bolgelerinde sicakliklar sirekli dusuk kalir

14. 21 Aralik Giindonimiinin &zellikleri nelerdir?
v Kuzey yarim kiirede kis, giiney yarim kirede yaz baslangicidir.
v Kuzey yarim kiirede en uzun gece, gliney yarim kiirede en uzun giindiiz yasanir.

v Glnes isinlar oglak donencesine dik olarak gelir.

15. 21 Mart Ekinoksunun 6zellikleri nelerdir?
v Kuzey yarim kiirede ilkbahar, giiney yarim kiirede sonbahar baslangicidir.
v Gece ve giindiiz esittir. (12 saat)

V' Glnes isinlari ekvatora dik dser.




16. 21 Haziran Giindonimiinin 6zellikleri nelerdir?
v Kuzey yarim kiirede yaz, gliney yarim kiirede kis baslangicidir.
v Kuzey yarim kiirede en uzun giindiiz, giiney yarim kiirede en uzun gece yasanir.

v Glnes isinlar yengec donencesine dik olarak gelir.

17. 23 Eyliil Ekinoksunun &zellikleri nelerdir?
v" Kuzey yarim kiirede sonbahar, giiney yarim kirede ilkbahar baslangicidir.
v Gece ve giindiiz esittir. (12 saat)

v' Glnes isinlari ekvatora dik duser.
18. Giines 1sinlarinin agisi yeryiiziine dik geldiginde mi fazladir, egik geldiginde mi?
(DIKKAT: COOK KARISTIRILIYOR)

CEVAP: Giines i1sinlan sekilde gérildugu gibi dik
eldiginde en biytk aciyla gelir. Giines 1sinlar egik
eldikce agi azalr.

19. Diinyamizin ddnenceleri arasindaki bdlgeler diger bélgelere gore neden daha sicaktir?
CEVAP: Giines i1sinlart sadece dénenceler arasinda dik gelir.

20. Giines 15191 yeryiiziine dik geldiginde birim yiizeye diisen isi enerjisi neden fazla olur?

Genis alan
Birim ylizeye daha az enerji

Gunes isinlarinin yerytiziindeki bir bélgeye dik olarak
gelmesi durumunda birim ylizeye diisen isik enerjisi
miktari artar. Ayni miktarda isin daha dar bir alani
isitacagindan bu bolgede sicaklik daha fazla olur.

Dar alan
Birim ylzeye ¢ok enerji

ETKINLIK

Oklarin karsisindaki kutucuklara
uygun bicimde; Ekvator diizlemi,
dolanma diizlemi, dénme ekseni,

eksen egikligi kavramlarindan birini
yaziniz.
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- Baris, Diinya’'nin yillik hareketindeki bir tarih ile ilgili asagidaki notu panosuna asmistir.

Bu tarihte Kuzey Yarim Kiire' ye

Gunes isiklar egik gelmekte ve bu yarnim kiirede
en uzun gece yasanmaktadir.

Bu tarihe gliindéniim de denir.

Dinya’ nin Guines etrafindaki dolanma (yillik) hareketine ait yériingesi ve yoriingedeki bazi konumlari asagida
verilmistir.
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Baris'in panosuna astigi nottaki tarih ile Diinya’ nin bu tarihte yériingedeki konumu asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) 21 Haziran - K B) 21 Haziran-M C) 21 Aralik-K D) 21 Aralik- M

Yoriinge dizlemi

(eliptik)

Dénme yoni =

2. Dunya'nin Gunes etrafinda yaptigi dolanma hareketi sirasinda donme ekseninin 23 derece 27 dakika (23° 27)

ki acidir.

Eger Dinya'nin eksen egikligi olmasaydi, ...........

Yukaridaki paragraf, seceneklerdeki hangi ifadeyle tamamlanamaz?

A) Yillik sicaklik farki meydana gelmezdi.
B) Isinlar yil boyunca Ekvator'a dik gelirdi.
C) Gulnesin dogus-batis saati ve yeri dedisirdi.

D) Gece glindiiz stireleri yil boyunca birbirine esit olurdu.
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3. Eray, elfeneri ve termometre ile mevsimlerin olusumunu agiklayabilmek icin asagidaki duzenegi kurarak diize-
nedini égretmenine gostermistir. Ogretmeni Eray’a mevsimlerin olusumunu tam olarak aciklayabilmek icin
kurdugu diizenedin yanina bir dizenek daha kurmasi gerektigini sdylemistir.

Termometre
Fener

100 cm

A
\

Buna gore Eray’in, mevsimlerin olusumunu agiklayabilmek igin kuracagdi ikinci diizenek hangi se¢enek-
teki gibi olmahlidir?

g b e

150 cm 100 cm
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4. Gunes isinlar biryere ne kadar blyuk aciyla diserse, birim alana diisen enerji fazla olacagindan sicaklik deger-
leri artar. Ne kadar kiicUk aciyla diiserse sicaklik da o kadar distik olur.

Yukaridaki diinya haritasinda |, Il, lll, IV ve V numaralariyla bazi sehirler gosterilmistir.

Hangi iki sehir arasinda temmuz ayi sicaklik ortalamalar birbirine yakin olmasi beklenir?
A) llveV B) velV

) lhvelll D) I ve IV




5. Mevsimlerin olusumunun nedeni Dinya’nin Glines cevresindeki dolanma hareketi ve eksen egikligidir. Glnes
isinlannin dik olarak ulastigi yarim kirede yaz, egik olarak ulastigi yanm kiirede ise kis mevsimi yasanir. Ayrica
GiUnes'e dogru donik olan yanm kirede, Glines tarafindan aydinlanan bolge daha biiyik oldugu icin giindiiz

siiresi daha uzun olur.

g Yenge¢ donencesi
< Ekvator
Gulnes Yengec dénencesi Oglak dénencesi
Ekvator
Oglak dénencesi

Asagida dért farkli Glkedeki gece ve glindiiz stirelerinin uzunlugunu gosteren situn grafikleri verilmistir.

Glnes

<>

Glinduz suresi Gece suresi

X Y Z T Ulkeler X Y Z T Ulkeler

Buna gore, bu iilkelerden hangilerinde yaz mevsimi yasanmaktadir?

A) XveY Ulkesi B) Y ve Z llkesi C) XveT ulkesi D) X, Y veT Ulkesi

Enes, 21 Aralik tarihinde sekildeki Diinya modelinde konumu gosterilen A sehrinden bisikletiyle yola ¢ikarak
21 Mart tarihinde Ekvator ¢izgisi Gzerinde bulunan B sehrine, 21 Haziran tarihinde ise Gliney Yarim Kure'de

bulunan C sehrine ulasiyor.

<%
Buna gore Enes’in yolculugu boyunca bulundugu yerlerin giindiiz siirelerindeki degisim grafigi asagi-

dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Gunduz sireleri B) Giindiz streleri C) Glnddz stireleri D) Gilndiiz sureleri

A B C Konum A B C Konum A B C Konum A B C Konum




